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ОСОБЛИВОСТІ РОЗВИТКУ  
ФІНАНСОВОЇ СИСТЕМИ ШВЕЦІЇ ТА ПЕРСПЕКТИВИ  

ЇХ ЗАСТОСУВАННЯ ДЛЯ УКРАЇНИ

Фінансова система Швеції є яскравим прикладом успіш-
ної інтеграції ринкових механізмів із соціально орієнтова-
ною моделлю державного регулювання. Шведська економічна 
модель у сучасному вигляді ґрунтується на ліберальній ринковій 
економіці з акцентом на перерозподіл фінансових ресурсів та 
сильними соціальними гарантіями, що демонструє її ефектив-
ність. Соціальний аспект цієї моделі тісно пов’язаний із форму-
ванням Скандинавської моделі. Основні характеристики стра-
тегії активації в скандинавських країнах полягають у значній 
ролі держави в забезпеченні залучення максимально широ-
кого спектра населення до трудової діяльності або інших форм 
суспільно корисної активності [1].

Швеція демонструє приклад змішаної економіки, де при 
домінуванні приватного сектора держава виконує ключову роль 
у стратегічному управлінні та соціальному забезпеченні.

Фінансова система Швеції включає в себе наступні ланки [2]:
1.	 Державний бюджет.
2.	 Місцеві бюджети.
3.	 Державний кредит.
4.	 Спеціальні Державні фонди.
5.	 Державне страхування.
6.	 Фінанси підприємств.
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Аналізуючи фінансову систему Швеції, слід підкреслити її 
унікальні особливості.

Законодавча влада в країні належить Риксдагу  – однопалат-
ному парламенту, що обирається на 3 роки. Саме він приймає 
рішення щодо державного бюджету, податкової політики та 
інших фінансових питань. Виконавча влада зосереджена в руках 
уряду, до складу якого входять 21 міністр.

Швеція має два рівні місцевого самоврядування – 24 губер-
нії (лени) та 284 комуни. Місцеві ради самостійно затверджу-
ють бюджети, організовують місцеві податки та забезпечують 
населення широким спектром послуг  – від освіти до охорони 
здоров’я [3].

Більше половини державних витрат у Швеції  – це транс-
фертні платежі: пенсії, соціальні допомоги, субсидії. При цьому 
держава активно інвестує в охорону здоров’я, освіту, державну 
адміністрацію. Велика частка державного бюджету фінансується 
за рахунок податків, які в країні досягають 56,5 % ВВП – один із 
найвищих показників у світі.

Україна  – парламентсько-президентська республіка. Міс-
цеве самоврядування поступово набирає автономності завдяки 
реформі децентралізації (об’єднані територіальні громади, або 
ОТГ). Однак рівень фінансової незалежності громад ще відстає 
від шведського.

Податкова політика Швеції поєднує стабільність і гнучкість. 
Система оподаткування включає як прямі (на доходи, капітал, 
спадок), так і непрямі податки (ПДВ, акцизи). Основу податкових 
надходжень складають податки на особисті доходи, майно і спо-
живання. Національний прибутковий податок має прогресивну 
шкалу до 45 %, тоді як місцевий податок є пропорційним [4].

Податкова система виконує не лише фіскальну, а й соціальну 
функцію  – забезпечення повної зайнятості, рівного доступу до 
соціальних благ і перерозподілу доходів. Через бюджет держава 
перерозподіляє до 68 % національного доходу, що суттєво пере-
вищує показники більшості країн Заходу.

В Україні загальний рівень податкового навантаження ниж-
чий (близько 35–40 % ВВП), хоча також є прогресивні елементи 
(податок на доходи фіз.осіб, військовий збір, ПДВ).
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Швеція акцентує на соціальній справедливості через 
податки. Українська податкова система більше фіскально- 
орієнтована: пріоритет  – наповнення бюджету, а не завжди 
перерозподіл доходів.

Головними інституціями є Міністерство фінансів, Держав-
ний банк (Ріксбанк) та Державна фінансова інспекція. Вони від-
повідають за бюджетне планування, емісію валюти, валютні 
резерви, грошово-кредитну політику та фінансовий нагляд. 
Контроль за банками, страховими та інвестиційними компані-
ями здійснює Держфінінспекція [5].

В Україні основну роль відіграють Національний банк України 
(НБУ) та Міністерство фінансів. Після криз 2014–2016 років регу-
лятори стали більш незалежними, проте інституційна довіра ще 
не досягла шведського рівня [6].

Фінансовий сектор Швеції охоплює понад 190 кредитних 
установ, включаючи банки, кредитні фірми, іпотечні інститути. 
Іпотечне кредитування відіграє провідну роль, а більшість фер-
мерів користуються онлайн-банкінгом.

В Україні фінансовий сектор динамічно росте, зокрема 
у цифровому банкінгу, проте залишається вразливим через 
нестачу довіри та невисоку капіталізацію банків.

Швеція не має загальнообов’язкового страхування аграрного 
сектору, однак приватні компанії, як AGRIA, успішно працюють 
у цій сфері. AGRIA охоплює 65 % ринку страхування тварин, має 
близько 343 тис клієнтів та пропонує різні типи страхування 
сільгосппродукції.

Соціальна політика базується на системі обов’язкового стра-
хування, що фінансується внесками підприємців, найманих 
працівників та держави. Центральним елементом є Загальний 
пенсійний фонд, який має значний вплив на фінансовий ринок, 
інвестуючи в житлове будівництво та державні облігації [7].

В Україні соціальне страхування існує (пенсійний, медич-
ний, безробіття), однак часто має фінансові дефіцити. Пен-
сійна реформа ще триває, накопичувальна система не запу-
щена повністю.

Висновки. Фінансова система Швеції  – це зразок балансу 
між ринком і державним втручанням. Завдяки продуманій 
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податковій та соціальній політиці, високій якості державних 
послуг і сильним інститутам, країна досягає високих стандартів 
життя, стабільності та рівності. При цьому ключова роль у ство-
ренні добробуту залишається за приватним підприємництвом, 
що працює в умовах прозорих та ефективних правил гри.

Фінансова система Швеції значно сильніша завдяки глибокій 
інтеграції ринку та держави, високим податкам і соціальній орі-
єнтації. Україна перебуває у процесі реформ, поступово набли-
жаючись до моделей розвинених країн, але ще потребує поси-
лення інституційної довіри, прозорості та фінансової стійкості.
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УПРАВЛІННЯ  
НЕОБОРОТНИМИ АКТИВАМИ ПІДПРИЄМСТВА

В умовах ринкової економіки ефективне управління ресур-
сами підприємства є ключовим чинником його стабільного 
функціонування та розвитку. Однією з найважливіших складо-
вих ресурсного потенціалу є необоротні активи  – це сукупність 
майнових цінностей підприємства, які беруть багаторазову 
участь у господарській діяльності і мають тривалість вико-
ристання понад один рік або операційний цикл, якщо він дов-
ший за рік. До них належать основні засоби (будівлі, машини, 
обладнання, автотранспорт), нематеріальні активи (ліцензії, 
патенти), довгострокові фінансові інвестиції, а також довго-
строкова дебіторська заборгованість.

У Національному положенні (стандарті) бухгалтерського 
обліку 1 «Загальні вимоги до фінансової звітності» необоротні 
активи визначаються як всі активи, що не вважаються обо-
ротними [1].

Роль необоротних активів у діяльності підприємства є фун-
даментальною, оскільки вони формують матеріально-технічну 
базу виробництва, визначають потужність персоналу та сприя-
ють підвищенню технічної оснащеності підприємства. 
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